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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ: 

 

Η δηµοσιογραφία και η διαφήµιση 

 

Στην περίπτωση των διαφηµιστών-γιατρών, µπορούµε να 

εικάσουµε ότι το τόσο απαραίτητο για την προπαγανδιστική 

µηχανή «κύρος» το προσφέρει η στολή της αυθεντίας, η λευκή 

µπλούζα, που υποτίθεται ότι αποτελεί αµάχητο τεκµήριο 

επιστηµοσύνης, αυστηρότητας, φερεγγυότητας· «δεν µπορεί, για 

να το λένε οι γιατροί, κάτι ξέρουν» σκέφτονται πολλοί, θεωρώντας 

βέβαιο ότι όσοι εµφανίζονται έτσι επίσηµα, τηλεοπτικά, σαν 

γιατροί και φαρµακοποιοί, θα έχουν πάρει άδεια από το σύλλογό 

τους. Στην περίπτωση των δηµοσιογράφων-διαφηµιστών (είτε 

αυτοί είναι ηθοποιοί που παίζουν τους δηµοσιογράφους είτε είναι 

τηλεοπτικώς αναγνωρίσιµοι δηµοσιογράφοι που παίζουν τον εαυτό 

τους, έναντι αδρότατης αµοιβής, το ζαλιστικό ύψος της οποίας 

τους πείθει να καταφρονήσουν όλους τους γραπτούς και άγραφους 

κώδικες δεοντολογίας), το «κύρος» το προσφέρει η εικόνα, η 

αναγνωρισιµότητα· «δεν µπορεί», σκέφτονται και πάλι πολλοί, 

«για να λέει ο κ. A. ότι το τάδε λευκαντικό είναι το 

λευκαντικότερο, κάτι παραπάνω θα ξέρει, δεν γίνεται να λέει 

ψέµατα δηµοσίως ο δικός µας άνθρωπος». Aπό τη στιγµή που 

είσαι γνωστός, φίρµα, αστέρας, εξώφυλλο σε λαϊφστυλίστικα 

περιοδικά, εύκολα µπορείς να περάσεις (τουλάχιστον στη µερίδα 

του κοινού που σε «λατρεύει») και σαν ειδικός στα 

απορρυπαντικά, στα κινητά, στα συστήµατα αλουµινίου, στα 



 

 

αυτοκίνητα, στα πάντα, και έτσι από εκµαυλισθείς να γίνεις 

εκµαυλιστής· και σίγουρα γίνεσαι ειδικός, ειδικότατος, στις 

ντρίµπλες ώστε να µπορείς να ξεπερνάς τις ενστάσεις της 

συνείδησής του, αν βέβαια σου τις υποβάλει, γιατί είναι πιθανό να 

µην ενοχληθεί καθόλου από αυτή την «αντιποίηση» ρόλου. ∆ίκιο 

είχε λοιπόν ο Mάρσαλ MακΛιούαν που επέµενε ότι «το µήνυµα 

είναι το Mέσον». Xρειάζεται όµως µια προσθηκούλα: Mήνυµα 

είναι και το Mέσον και ο Mεσάζων, αυτός δηλαδή που έγινε 

διάσηµος λόγω της παρουσίας του στα Mέσα, όποιου είδους κι αν 

είναι αυτή η παρουσία. 

O κώδικας δηµοσιογραφικής δεοντολογίας πάντως, που 

υποτίθεται ότι δεσµεύει όλους όσοι εργάζονται στα µίντια 

ανεξαρτήτως πόστου και µισθού, είναι σαφής: «O δηµοσιογράφος 

να µην επιδιώκει και να µη δέχεται διαφηµιστική χρήση του 

ονόµατος, της φωνής και της εικόνας του παρά µόνο για 

κοινωφελείς σκοπούς. O δηµοσιογράφος να σέβεται και να τηρεί 

το διακριτό της είδησης, του σχολίου και του διαφηµιστικού 

µηνύµατος». Eπίσης σαφές είναι το Προεδρικό ∆ιάταγµα του 2000 

που καταγράφει τους όρους που οφείλουν να πληρούν οι 

τηλεοπτικές ρεκλάµες: «H τηλεοπτική διαφήµιση πρέπει να 

αναγνωρίζεται εύκολα ως τέτοια και να διακρίνεται σαφώς από τα 

άλλα µέρη του προγράµµατος µε τη χρησιµοποίηση οπτικών ή/και 

ακουστικών µέσων επισήµανσης. H τηλεοπτική διαφήµιση δεν 

πρέπει να χρησιµοποιεί τεχνικές που απευθύνονται στο 

υποσυνείδητο». 

Παρ’ όλη τη σαφήνεια όµως, και παρότι τα εντεταλµένα 

Πειθαρχικά Συµβούλια επιβάλλουν κάθε τόσο ποινές σε 

δηµοσιογράφους που ενοικιάζουν τη φωνή και την εικόνα τους για 

να διαφηµιστεί κάποιο προϊόν, οι διάσηµοι ή ηµιδιάσηµοι του 

δηµοσιογραφικού χώρου, πρωτίστως του ηλεκτρονικού, δεν 

προβληµατίζονται και δεν διστάζουν να αποφασίσουν ότι δεν 

υπάρχει ιερότερος «κοινωφελής σκοπός» από το βαλάντιό τους. 

Oύτε οι συµβολικές ποινές τούς κλονίζουν ούτε το γεγονός ότι 

απαξιώνονται στα µάτια των συναδέλφων τους, για τους οποίους 

πιθανότατα αδιαφορούν, αν κιόλας δεν τους χλευάζουν σαν 



 

 

κορόιδα ή σαν παλιοµοδίτες «δεοντολογούληδες». Kι αν αυτό 

συµβαίνει µε τις «διαφηµίσεις µε ονοµατεπώνυµο», εύκολα 

κατανοεί κανείς πόσο δύσκολο είναι να ανακοπεί η σχεδόν εθιµική 

γκρίζα διαφήµιση είτε προϊόντων είτε πολιτικών προσώπων. 
Του Παντελή Μπουκάλα 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: 

 

Α1. Να ανακοινώσετε το περιεχόµενο του παραπάνω κειµένου στα 

πλαίσια ενός άρθρου της σχολικής σας εφηµερίδας. 

Μονάδες 25  

 

Β1. α) Στο παραπάνω κείµενο γίνεται συχνή χρήση των 

εισαγωγικών. Να εντοπίσετε τα αντίστοιχα χωρία και να αποδώσετε 

τη λειτουργικότητά τους στο νόηµα του κειµένου.  

 

β) Να βρεθεί ο τρόπος ανάπτυξης της δεύτερης παραγράφου του 

κειµένου. 

Μονάδες 15 

 

Β3. Να δώσετε από ένα αντώνυµο για τις λέξεις: αυστηρότητας, 

ειδικός, απαξιώνονται και από ένα συνώνυµο για τις λέξεις: 

εικάσουµε, φερεγγυότητα 

Μονάδες 5 

 

Β4. «Mήνυµα είναι και το Mέσον και ο Mεσάζων, αυτός δηλαδή 

που έγινε διάσηµος λόγω της παρουσίας του στα Mέσα, όποιου 

είδους κι αν είναι αυτή η παρουσία». Να αναπτυχθεί το νόηµα της 

παρούσας φράσης σε µία παράγραφο. (10-12 σειρές) 

Μονάδες 15 

 

Γ1. «Ζούµε στην εποχή της τεχνολογικής πανδαισίας...η 

τεχνολογική πρόοδος τρέχει µε ανυπολόγιστους ρυθµούς και εµείς 

αδυνατούµε να ελέγξουµε τις κινήσεις της...Τα ΜΜΕ είναι όργανα 

που επωφελούνται από αυτή, καθώς έχουν µετουσιώσει σε τέχνη τη 



 

 

συνένωση πολλών επιτευγµάτων που βελτιστοποιούν τη λειτουργία 

τους. Τα προγράµµατά τους πολλά και ποικίλου περιεχοµένου.. ενώ 

κυρίαρχο ρόλο παίζουν και οι διαφηµίσεις».Σε µία ηµερίδα µε θέµα 

«διαφήµιση και νέοι» σχολιάζετε την επίδραση των διαφηµίσεων 

στην ψυχολογία των νέων παιδιών καθώς και την ευθύνη των ΜΜΕ 

σε αυτό το γεγονός.(500-600 λέξεις)  

Μονάδες 40 

 

 

Οδηγίες προς υποψηφίους 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο 

τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των 

φωτοαντιγράφων, αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη 

σηµείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε.  

3. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και 

τα φωτοαντίγραφα.  

4. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα.  

5. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µαύρο 

στυλό.  

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων.  
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